

ДЕТОПИСЬ

ДЗИНТАРСКОЙ ЦЕРКВИ В ЧЕСТЬ КАЗАНСКОЙ ИКОНЫ БОЖИЕЙ МАТЕРИ В 2024 ГОДУ

2024 год – год 5-летия Дзинтарской Казанской церкви. По благословению Высокопреосвященнейшего Александра Митрополита Рижского и всея Латвии строительство церкви было начато 31 марта 2017 года и закончено 19 декабря 2019 года. Пять лет совершались богослужения: с января 2019 года сначала во временной церкви оборудованной в приходском доме Дзинтарской церкви, а когда был установлен временный иконостас и временные престол и жертвенник, то с 6 июня 2020 года богослужения стали совершаться во вновь построенной церкви.

Благодаря заботам Священноначалия Латвийской Православной Церкви Высокопреосвященнейшего Александра, Митрополита Рижского и всея Латвии, Преосвященнейшего Иоанна, Епископа Елгавского, настоятеля Дзинтарской церкви и Рижско-градского благочинного протоиерея Иакова приход Дзинтарской церкви активно развивался в 2024 году.

Значительно, примерно на треть, увеличилось количество богослужений. Так количество богослужений составило 435, в том числе 199 Божественных литургий. Богослужения посетили 19.173 человека, Святых Христовых Таин причастился 7.831 человек, совершено 30 таинств Крещения, таинств Венчания – 4 пары, отпеваний – 10.

В клир прихода вошел второй священник протоиерей Виктор Кузьмук. Несмотря на удаленность храма от Риги, а также на то, что курорт Юрмала наполняется отдыхающими только в летний период, прихожан стало больше.

Традиционно Новый 2024 год начался с Новогоднего молебна, на котором прихожане испросили у Господа Бога прощения во всех грехах и недостатках в прошедшем году и испросили Божие благословения на Ный 2024 год.



Затем клир, все служители и прихожане стали готовиться к встрече Рождества Христова. Постоянную заботу вызывала большая территория храма, которую нужно было очищать от обильно выпавшего снега. И стар и млад, и алтарники и служители, и просто прихожане, включая детей, помогали в уборке снега. Накануне праздника Рождества Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа прихожане с детками старательно убрали террито-

рию храма от снега. Руководителем этой работы с полной отдачей и заботой стала помощник настоятеля Людмила Николаевна Шевченко. Также шла уборка храма его прихожанами и служителями.

Так как заканчивался Рождественский пост, прихожане готовились к таинствам Покаяния и Причащения,. Преподаватели Воскресной школы «Дзинтари», родители детей и сами дети готовились к Рождественскому концерту под управлением главного регента Ирины Михайловны Килдыш, ее дочерей Анастасии и Неониллы и преподавателя пения Рихарда (Иоанна) Анстрангса. Большой вклад в подготовку к празднику внесла руководитель Воскресной школы Анна Владимировна Пальчевская. В самый праздник Рождества Христова в церкви было более 200 молящихся и 150 причастников Святых Христовых Таин.

13 января, на Святках, после Божественной литургии дети ВШ «Дзинтари» в церкви пели рождественские колядки, прославляя Рождество Господа нашего Иисуса Христа, а затем в приходском доме состоялся торжественный рождественский концерт, где выступили Ирина Килдыш, София и Александра Оsepские, Екатерина и Анастасия Шубины, Георгий Вальтер, Ярослав и Дарья Григорьевы и другие дети.



14 января, на Святках, праздник продолжился. После Божественной литургии в приходском доме прошел концерт,



На концерте выступил прихожанин храма директор музыкальной школы в Болдерае Артур Цингуев, исполнивший миниатюру Сергея Рахманинова. Духовные песни исполнили Ирина Извекова и Андрей Курасин.

Алтарник Кирилл Троицкий прочитал стихи, выступил хор прихожан Дзинтарской церкви под управлением певчей церковного хора Маргариты Левинской. Потом состоялось традиционное чаепитие и общение.

Благодаря стараниям руководителя производственной фирмы Олега Ратачова и под руководством Рижско-градского благочинного протоиерея Иакова были изготовлены и установлены в храме три бака для святой воды. В Крещенский сочельник 18 января и в праздник Крещения Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа 19 января во вновь установленных баках было совершено Великое водосвятие. Стараниями прихожанки Ларисы Курсовой были пожертвованы пластмассовые ящики для бутылок со святой Крещенской водой, и благодаря трудам Людмилы Николаевны Шевченко и активных прихожанок храма была заготовлена святая вода для раздачи всем желающим, и хватило ее на весь 2024 год.



На протяжении всего 2024 года работала Воскресная школа «Дзинтари» в составе 40 учащихся детей и 5 преподавателей. Руководитель и преподаватель школы – Анна Владимировна Пальчевская. Кроме преподавания Закона Божия, храмоведения, Катехизиса (преподаватели Екатерина Харланова, Анна Пальчевская, Сергей Постричев, Кирилл Троицкий), действовали факультативные занятия, такие как основы иконописи, церковное пение, русская грамота, изучение колокольного звона.



В субботу 25 мая наша детская Воскресная школа совершила паломничество в Кулдигскую Покровскую церковь. Программа была насыщенной. Сначала мы посетили страусиную ферму, что недалеко от Кулдиги. Это совершенно уникальное место. В условиях латвийской природы обитают «жители» австралийского и африканского континентов. И им удалось не только выжить, но и хорошо и комфортно себя чувствовать. Один высокий красавец-самец приветствовал нас залихватскими танцами – сначала это была «цыганочка» с характерными движениями плеч, затем – чечетка. Вот уж действительно не ожидали от представителя пернатых такого веселого концерта. Лишний раз убедились в неповторимости каждого Божия творения. На ферме мы «пообщались» и с представителями местной фауны – семейством коз. Козы тоже с энтузиазмом общались с нами. Они не просто давали себя гладить, но, можно сказать, активно призывали к этому, ходя буквально за нами по пятам. Можно было подержать на руках козлят, потрогать их маленькие рожки. Надо заметить, что даже маленькие рожки козлят в этот раз были больше по размеру, чем у взрослых козчиков. Ведь взрослые самцы весной сбрасывают рога. Зато козы были весьма убедительны со своими длинными рогами. Тут уж не забалуешь. Сразу понятно, кто «в доме хозяин». Когда наши дети держали на руках козлят, когда мы гладили «шерстяные» бока коз, было невероятное ощущение связи времен. Перед глазами возникали ясли, в которых на мягком сене лежал Младенец Иисус, согреваемый дыханием волов и коз. Поистине Христос всегда среди нас.

В Кулдигу мы въезжали с очень теплым чувством. Здесь была главная цель нашей поездки – православная церковь в честь Покрова Пресвятой Богородицы. Кирпичная церковь, на гранитном фундаменте, с красивым куполом и высокой колокольней была построена по проекту петербургского епархиального архитектора Ивана Иудовича Буланова на пожертвования петербургского купца потомственного почетного гражданина Ивана Ивановича Смирнова, его сотрудника Лаврентия Артамонова и на средства Прибалтийского православного братства Христа Спасителя и Покрова Божией Матери и 5 декабря 1871 года епископом Рижским и Митавским Вениамином (Карелиным) освящена в честь Покрова

Пресвятой Богородицы. До революции в Кулдиге находилась и Прибалтийская православная учительская семинария, имевшая отличный хор, постоянно певший в местной церкви, что придавало богослужениям особую торжественность и красоту. В городе было также отделение Прибалтийского православного братства. О строительстве церкви и семинарии, вообще об истории города увлекательно и с большой любовью рассказывала нам местный экскурсовод. Благодарим Господа за возможность посетить этот величественный храм, пройтись по улочкам Кулдиги, полюбоваться водопадом Вентас-Румба и даже омыть в нем ноги. Между прочим, это самый широкий водопад в Европе. В завершение поездки мы посетили Риешупские песчаные пещеры. Затем у нас был пикник.

Этот субботний день был очень жарким, но ко времени пикника сгустились тучи, все время поблескивали молнии, гремел гром. Но мы благополучно закончили трапезу, погрузились в автобус, и только тогда тучи прорвались мощным ливнем.

Возвращались мы домой под шум дождя, с молитвами на устах и с радостью в сердце. Так радуются дети, когда родители их гладят по головке. Так радуются люди, когда Бог несет их на руках, когда Он дарит такие дни, когда Он в сердце и рядом.

8 июня Воскресная школа «Дзинтари» принимала гостей – Воскресную школу «Ковчег» из Всехсвятской церкви.



13–15 июля Воскресная школа совершила паломничество в Болдерайскую церковь святых Новомучеников и Исповедников Церкви Русской.



17 августа приход участвовал в общецерковном крестном ходе в Спасо-Преображескую пустынь.



29 сентября Воскресная школа прошла крестным ходом к месту мученической кончины священномученика Иоанна, архиепископа Рижского.

Очень важно каждому прихожанину Дзинтарской церкви чтить память священномученика Иоанна, Архиепископа Рижского. Он – наш единственный святой покровитель Латвийской Православной Церкви и наш молитвенник и заступник! Мы должны каждый день прочитать ему молитву или тропарь и кондак, приходиться по пятницам вечером в 17:00 час. в наш приход, где совершается молебен с акафистом священномученику Иоанну и посещать Рижский кафедральный собор, где почивют мощи святого и ежедневно два раза в день, в 11:00 час. и в 16:00 час., служится молебен перед его мощами. Богом благословлено ежегодно ходить крестным ходом к месту мученической кончины священномученика Иоанна, и в этом ходе участвуют дети – ученики Воскресной школы «Дзинтари» и их родители.



Воскресная школа «Дзинтари» под руководством режиссера и сценариста Анны Пальчевской поставила короткометражный православный фильм с участием Дарьи Григорьевой и 26 мая 2024 года получила призовое место на конкурсе Александро-Невской церкви.

Алтарник Кирилл Юрьевич Троицкий регулярно раз в неделю проводит занятия перед Крещением с крестными и родителями детей и ведет курсы чтецов богослужебных текстов.



Время Великого поста для прихожан было временем подготовки к празднику Пасхи – Светлому Христову Воскресению, временем испытания своей совести, временем добрых дел, временем молитв и покаяния. Дважды в неделю в храме совершалась Литургия Преждеосвященных Даров, совершались Пассии, Евангельские чтения и чтения Страстных Евангелий, воспоминание Спасительных Страданий Господа нашего Иисуса Христа и воспоминание памяти великих святых: Григория Паламы, Иоанна Лествичника, Марии Египетской.

7 апреля 2024 года наш приход праздновал светлый праздник Благовещения Пресвятой Богородицы. Богослужение совершал протоиерей о. Андрей Голиков. Примечательно, что в 2024 году праздник совпал с Неделями Крестопоклонной. На центральном аналое храма водрузился Крест Христов и икона Благовещения.

Радостно, что приход растет, и праздничные богослужения посетило более 200 человек. В воскресенье к таинству Причастия приступило 155 верующих. Очень важно, что родители приводят своих детей на богослужения и на занятия в Воскресной школе.

Незаметно приблизилась Пасха Христова. Учитывая рост прихода и его возросшие духовные нужды, Священноначалие ЛПЦ укрепило приход, назначив второго священника – протоиерея Виктора Кузьмука, который прибыл на помощь на ночное богослужение 4 мая и сослужил протоиерею Андрею Голикову.



Великолепно пел хор Ирины Михайловны Килдыш под управлением ее дочери Неониллы и усиленный певчими Александро-Невской церкви. Пасхальное богослужение прошло на огромном подъеме и торжественно.

12 мая, в первое воскресенье по Пасхе, после Божественной литургии дети ВШ «Дзинтари» спели в храме под руководством Ирины Килдыш пасхальные песнопения, затем празднование было продолжено в приходском доме, где состоялся торжественный концерт ВШ и награждение преподавателей ВШ праздничными подарками. В тот же день в нашей Воскресной школе прошел выпускной.

Выпускной – это всегда одновременно радостное и грустное событие. Радость от осознания полученных результатов - наших знаний, умений, преодолений, побед над собой, наполненности от теплых встреч с учителями и встреч с Богом. Грусть от того, что еще один год прожит, что он был неповторим, что он был прекрасен, что он был... В общем, невольно уходящее всегда трогает сердце. И вот наш выпускной прошел на такой волне. Мы и смеялись, и плакали, и радовались, и наполнялись. По традиции, после утренней службы у нас было праздничное чаепитие. Мы общались, вспоминали учебный год, обменивались эмоциями. Анна Владимировна демонстрировала нам памятные видео. Также была возможность посетить выставку работ кружка иконописи. Это незабываемые впечатления! Затем у нас состоялся Пасхальный концерт. Песнопения были посвящены величайшему событию всех времен и народов – Воскресению Господа нашего Иисуса Христа. Так трогательно рассказать об

этом событии может только детская душа. А такая душа – у всех участников нашего концерта, независимо от их возраста. Поэтому все номера были невероятно пронзительными. Спасибо всем участникам концерта за соприкосновение с Прекрасным, за наше внутреннее очищение.

Заключительным номером концерта была небольшая театральная постановка, рассказывающая о событиях и чудесах, связанных с Воскресением Христа. В этой истории мы встретились и с Марией Магдалиной, и с Императором Тиберием, и со стражником, и с другими свидетелями чуда превращения белого яйца в красное, что положило начало Пасхальной традиции окрашивания яиц. Актеры были настолько убедительны, что мы полностью погрузились в атмосферу происходящего – и чудо реально происходило на наших глазах! И ведь белое яйцо действительно стало красным. Мы это увидели воочию! Спасибо большое актерам и режиссеру за талант!

После концерта родители и детки получили в подарок Закон Божий – основополагающую Книгу для жизни. Также каждая семья получила благодарность в форме стихотворного посвящения. От всех родителей звучали слова благодарности в адрес учителей и других сотрудников Воскресной школы. И, конечно, каждый благодарил нашего батюшку о.Андрея за огромный вклад в создание и развитие своего детища – милой сердцу каждого из нас Воскресной школы «Дзинтари». В завершение нашего праздничного утренника состоялось традиционное катание яиц! В общем – в этот день никто не ушел без подарка! Но главный подарок мы, конечно, получили от Бога – это возможность наших детей учиться в Воскресной школе и посещать церковь. Так мы все в своих поступках немного приближаемся к Богу. Ну а в нашем сердце Он живет всегда!

Показателем развития прихода является создание новых православных семей. Знаменательно, что 19 мая, во второе воскресенье по Пасхе, в Дзинтарской церкви было совершено первое таинство Венчания прихожан храма – алтарника Даниила Зубова и преподавателя ВШ Екатерины Харлановой. 31 мая состоялось венчание прихожан храма Матфея и Натальи Горшениных, замечательной православной семьи, в которой Матвей читает шестопсалмие и другие богослужебные тексты, а его сын отрок Никита является алтарником храма, а 24 октября состоялось крещение новорожденного в семье Горшениных младенца Елеазара.

Дзинтарский приход особо чтит блаженную Ксению Петербургскую. Мы стали почитателями этой святой и совершали ей акафист и в дни ее памяти – Божественную литургию, так как во время строительства храма ощущали ее благодатную помощь. В свое время святая сама носила кирпичики на строительство храма на Васильевском острове в Петербурге. И 6 июня 2024 года в Дзинтарском приходе праздновалась память блаженной Ксении Петербургской, Христа ради юродивой. Богослужение

в этот день возглавили протоиереи Андрей Голиков и Виктор Кузьмук. За богослужением молились 36 прихожан, 21 человек причастился Святых Христовых Таин. Молитву о мире и ко Ксении блаженной читал отец Виктор, проповедь говорил отец Андрей. В своем слове отец Андрей отметил, что блаженная Ксения носила кирпичики на строительство церкви, тайно по ночам совершая это доброе дело. То есть она является для нас примером того, что надо помогать храму – Дому Божьему на земле. В молитве ко блаженной Ксении мы просим о том, чтобы она помолилась о тех, кто умер без Святого Причастия, потому что она молилась о своем внезапно скончавшемся супруге, умершем без исповеди и Святого Причастия. Современные христиане забывают о своем долге – не реже одного раза в год бывать у исповеди и причащаться Тела и Крови Господней и часто умирают без святого Напутствия. Божественная литургия, на которой можно исповедаться и причаститься Святых Христовых Таин, в церкви совершается регулярно несколько раз в неделю.

Святая блаженная мати Ксение, моли Бога о нас!



21 мая вечером и 22 мая утром, в день перенесения мощей святителя Николая из Мир Ликийских в Бари, были совершены божественные службы. Святой Николай – покровитель нашего прихода и молитвенник за нас. 19 декабря 2019 года, в день памяти преставления святого, был подписан акт Строительной комиссии о сдаче здания нашего храма в эксплуатацию.

14 июня 2024 года, в праздник Вознесения Господня, в Дзинтарской Казанской церкви состоялось торжественное богослужение, а в пятницу

21 июня, в день отдания праздника Вознесения Господня, была совершена Божественная литургия. В этот день службу совершал протоиерей Виктор Кузьмук. В праздник Вознесения Господня мы с изумлением видим, что Господь наш Иисус Христос восходит на небеса вместе с человечеством, которое Он воспринял в Себя, воплотившись в человека. Таким образом, каждый человек призывается к высочайшему призванию быть с Господом в Царствии Божиим! Господь Христос становится Царем над человечеством. Он – Царь царей и Господь господствующих, и Царствию Его не будет конца.





19 июля, перед престольным праздником Явления иконы Божией Матери во граде Казани, состоялась уборка территории храма с очисткой брусчатки от сорной травы.

Престольный праздник

20 июля вечером и 21 июля утром состоялись торжественные праздничные богослужения, а вечером 21 июля – молебен с акафистом Архиепископским богослужением с участием Рижско-градского духовенства.

Вечером 21 июля 2024 года, в день празднования Казанской иконы Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии, Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнейший Александр, Митрополит Рижский и всея Латвии, в сослужении Высокопреосвященнейшего Александра, Архиепископа Даугавпилсского и Резекненского, и Преосвященнейшего Иоанна, Епископа Елгавского, викария Митрополита Рижского и всея Латвии, совершил молебен с пением акафиста в новопостроенном Казанском храме в Юрмале (Дзинтари). Архипастырям сослужили

благочинный Рижского округа протоиерей Иаков Присяжнюк, секретарь Синода ЛПЦ протоиерей Олег Пелевин, наместник Екабпилсского монастыря игумен Макарий (Кириллов) и духовенство храмов Рижского благочиния. Молитвенно пел большой хор Рижского Александро-Невского храма под управлением регента Ирины Килдыш. По окончании молебна Владыка Митрополит обратился к многочисленным верующим с проповедью, в которой рассказал об истории установления празднования в честь Казанской иконы Пресвятой Богородицы и поблагодарил Преосвященных Владык, духовенство, хор и прихожан храма за совместную молитву.



9 августа 2024 года – день памяти святого великомученика и целителя Пантелеимона – особо почитаемого в нашем приходе святого, ибо Высокопреосвященнейший Владыка Митрополит Александр подарил нашему приходу икону этого святого. Перед этим образом многие прихожане молятся и получают исцеления. В это день мы поздравили с тезоиме-

нитством отрока Пантелеимона – сына нашего благодетеля Андрея Гиричева.



Начало Успенского поста 14 августа знаменуется выносом Честного Животворящего Креста на середину храма. В этот день в древности Патриарх Константинополя износил Животворящий крест и погружал его в воды Босфора, чем от города отгонялись эпидемии и моры.



21 сентября Дзинтарский приход праздновал Рождество Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии. Торжественное богослужение накануне вечером и 21 сентября утром совершил протоиерей Андрей Голиков и диакон Владимир Базаров. Рождество Богоматери является событием, предшествующим Рождеству Спасителя. Родилась Отроковица, из чрева Которой родится Спаситель! Рождество Богоматери предварялось страданиями и терпением поношений родителями Отроковицы Иоакимом и Анной. Только через страдания, молитву и терпение приносится плод, достойный человеками. Это – закон для каждого верующего сердца.





27 сентября – Всемирное Воздвижение Честного и Животворящего Креста Господня. Крест Господень Хранитель Вселенной, Крест – красота Церкви. Крестом Господним совершилось наше спасение. Крестом совершается таинство Крещения, Крестом совершается таинство Святой Евхаристии. Поклоняясь Кресту Господнему, каждый христианин должен нести свой крест. Без несения своего креста и без следования за Христом невозможно наше спасение.

14 октября – праздник Покрова Пресвятой Владычицы нашей Богородицы, а 15 октября – день тезоименитства протоиерея Андрея Голикова



3 ноября, накануне празднования в честь Казанской иконы Божией Матери, при активном участии прихожан Дзинтарского храма под руководством Людмилы Николаевны Шевченко прошел субботник по уборке территории храма от опавших листьев.

3 и 4 ноября – второй престольный праздник Дзинтарской церкви в честь Казанской иконы Божией Матери и в память освобождения Москвы от поляков.



Незаметно прошел 2024 год, и наступил Новый 2025 год. Празднование Рождества Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа началось Рождественским сочельником 6 января с чтения в церкви Царских часов, Великой вечерни и Божественной литургии. Вечером состоялось Великое повечерие с освящением хлебов на литии. Утром 7 января, в самый праздник, было около 200 человек и 150 причастников Святых Христовых Таин. Иконописец Наталия Стратанович написала картину Рождества Христова, которая, вместо вертепа, была установлена на почетное место в церкви в окружении елей и подсвечников, с горящей звездой, стоящей над местом Рождения Спасителя.

И в этом году на Святках оба священника – отцы Андрей и Виктор, посетили дома прихожан для их освящения и благословения в честь праздника. Дети и родители Воскресной школы готовили рождественские подарки и выступления на праздничном концерте. Праздник прошел светло и торжественно.



* * *